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СТРАТЕГУВАННЯ ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
ОБСЛУГОВУЮЧИХ КООПЕРАТИВІВ 

Обслуговуючі кооперативи як і будь-які організації, що діють 

на перспективу, мають визначати способи досягнення довго-

строкових цілей шляхом формування стратегій. Нами [1] опра-

цьована система стратегій обслуговуючих кооперативів та їх 

об’єднань, що включають специфічні та функціональні стратегії.  

До специфічних стратегій обслуговуючих кооперативів та їх 

об’єднань, перш за все, відносяться стратегії, що формуються на 

принципах кооперації, схвалених Міжнародним кооперативним 

альянсом [2]. 
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Стратегія організаційного розвитку базується на кооператив-

ному принципі добровільного та відкритого членства. Цей прин-

цип передбачає [2] членство у кооперативі всіх осіб, які можуть 

використовувати послуги, без дискримінації за тендерними, 

соціальним, расовими, політичними або релігійними ознаками.  

Організаційний розвиток, як досліджено нами [3, с. 12], – це 

плановий довгостроковий процес, направлений на визначення 

цілей, організацію діяльності, мотивацію і контроль. Тобто, як 

складова організаційного розвитку управління діяльностю 

обслуговуючих кооперативів включає перш за все процес їх 

формування.  

Основною базою для формування сільськогосподарських 

обслуговуючих кооперативів є особисті селянські господарства – 

сільські домоволодіння, що мають у володінні чи користуванні 

земельні угіддя, худобу, птицю, сільськогосподарський рема-

нент та ін. Як показує наше спілкування із керівниками сіль-

ських територіальних громад Полтавської області [1], у обслуго-

вуючих кооперативах сільські голови вбачають подальші мож-

ливості підвищення добробуту сільських мешканців за рахунок 

повнішого використання потенціалу земельних угідь, розвитку 

тваринництва. 

Інша категорія  реальних чи потенційних членів кооперативу – 

це фермерські господарства. Зокрема, статтею 26 Закону Украї-

ни «Про фермерське господарство» [4] передбачена їх коопера-

ція. Вони разом з іншими сільськогосподарськими товаровироб-

никами мають право створювати обслуговуючі кооперативи, 

спілки, інші об’єднання. Серед фермерських господарств виді-

ляється ще такий їх вид, як сімейні фермерські господарства, де 

використовується праця виключно членів однієї сім’ї. Зважаючи 

на широке поширення у світі сімейних ферм, їх варто розгля-

дати як важливу базу формування обслуговуючих кооперативів. 

Стратегія демократизації управління базується на принципі 

демократичного контролю з боку членів кооперативу. Цим 

принципом передбачено таке [2]: кооператив – це демократична 

організація, що контролюється членами (вони беруть активну 

участь у формуванні кооперативної політики та ухваленні 
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рішень); члени кооперативу мають рівні права (при голосуванні 

діє принцип «один член – один голос»); кооперативи як на пер-

винному рівні, так і на наступному рівні (об’єднання кооперати-

вів) управляються на демократичних засадах.  

Зазначена стратегія передбачає систематичні комунікації чле-

нів кооперативу (зокрема, на зборах кооператорів чи з викорис-

танням сучасних інформаційних засобів) для обговорення 

актуальних питань виробничо-комерційної та іншої діяльності, 

ухвалення відповідних рішень. 

Стратегія капіталізації ґрунтується на принципі економічної 

участі членів кооперативу. Цей принцип передбачає таке [2]: 

члени кооперативу рівноправні у питаннях пайових внесків і 

контролю капіталу кооперативу; частина сформованого коопе-

ративного капіталу неподільна. На наш погляд [1], зазначена 

стратегія має бути спрямована не лише на вкладення капіталу (в 

формі пайових внесків), але й збільшення доходності підпри-

ємств-членів кооперативу (з урахуванням обсягів капіталу, 

вкладеного членами кооперативу). 

Стратегія економічної незалежності базується на принципі 

автономності та незалежності. Згідно [2] цей принцип розглядає 

кооператив як автономну організацію, що зберігає свою авто-

номність при укладанні угод з іншими організаціями чи збіль-

шенні свого капіталу за рахунок зовнішніх інвестицій. 

У сучасних українських реаліях, згідно зазначеної стратегії 

важливо, щоб кооператив зберіг свою економічну незалежність, 

навіть за умов зовнішнього (державного чи недержавного) фі-

нансування. Зазначимо [1], що таке фінансування може бути у 

формі іноземної технічної допомоги для реалізації кооператив-

них проєктів, фінансової допомоги інтегрованих суб’єктів 

господарювання та великих сільськогосподарських підприємств 

й ін. 

Міжнародним кооперативним принципом «Освіта, підви-

щення кваліфікації, інформація» [2] передбачено, що коопера-

тив: забезпечує освіту й підвищення кваліфікації своїх членів, а 

також управлінців; інформує громадськість про сутність про-

цесу кооперування. Тому на цьому принципі може ґрунтуватися 
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дві стратегії: стратегія фахової компетенції та стратегія кому-

нікацій. 

Стратегія фахової компетенції передбачає формування систе-

ми професійної підготовки членів кооперативів, зокрема їх 

керівників. Так, в Україні [1] в низці вищих економічних та 

аграрних закладів освіти викладаються спеціалізовані курси з 

кооперації. Обласними сільськогосподарськими дорадчими 

службами з кооператорами проводяться семінари, тренінги, інші 

види занять. 

Втім існує потреба читати комплексний навчальний курс з 

сільської кооперації усіх типів  (обслуговуючої, споживчої, кре-

дитної) для державних службовців та посадових осіб місцевого 

самоврядування, зокрема територіальних громад. З цією метою 

за нашою участю [1] розроблено навчальний курс «Розвиток 

кооперативної системи сільської місцевості», який включає 

чотири модулі: 1) теоретичні та правові основи аграрної коопе-

рації; 2) сільськогосподарська обслуговуюча кооперація; 3) спо-

живча кооперація в сільській місцевості; 4) сільська кредитна 

кооперація. 

Стратегія комунікацій в межах реалізації принципу «Освіта, 

підвищення кваліфікації, інформація» має передбачати форму-

вання системи зв’язків з громадськістю з метою розвитку коо-

перативного руху, активізації сільського населення для залу-

чення до членства в кооперативах. Ця стратегія має ґрунтува-

тися на сучасних досягненнях науки й практики Public Relations. 

Стратегія економічної інтеграції за основу має принцип 

співпраці кооперативів. Цим принципом згідно [2] регулюються 

відносини кооперативів з місцевими, національними та міжна-

родними об’єднаннями. Зазначена стратегія включає: інтеграцію 

кооперативів первинного рівня у кооперативні об’єднання, ство-

рення асоціацій кооперативів; інтеграцію обслуговуючих коопе-

ративів, кредитних спілок та споживчої  кооперації; вертикальну 

інтеграцію обслуговуючих кооперативів на контрактних засадах 

у систему економічних інтересів агропродовольчих інтегро-

ваних суб’єктів господарювання (агрохолдингів).   
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Стратегія конвергенції інтересів кооперативу та громади ба-

зується на кооперативному принципі «Турбота про суспіль-

ство». Цей принцип згідно [2] передбачає, що кооператив 

сприяє розвитку громади. Ця стратегія націлена на активну 

співпрацю кооперативного осередку (як інституту розвитку сіль-

ських територій) з місцевою громадою. По суті, це стратегія 

інкорпорації інтересів кооперативу в інтереси сільської громади.  

Використовуючи місцеві ресурси (людські, природні, матеріаль-

но-технічні та ін.), кооператив має сприяти економічній спро-

можності громади, що особливо актуально за умов реформи 

децентралізації  влади в Україні. 

Поведінкова стратегія випливає з необхідності врахування 

селянського менталітету в діяльності кооперативів. Тому сіль-

ську економіку варто [1] розглядати з позицій парадигми пове-

дінкової економіки. Адже сільський розвиток ґрунтується на 

прадавніх традиціях кооперування зусиль сільських жителів (за 

принципом толоки), стратегією яких є не максимізація 

прибутку, а потреба виживання у зовнішній екосистемі.  

До основних функціональних стратегій сільськогосподар-

ських обслуговуючих кооперативів варто віднести такі [1], як 

операційна стратегія, логістична стратегія, маркетингова страте-

гія, фінансова стратегія. 

Операційна стратегія визначає способи використання вироб-

ничих потужностей підприємства [5, с. 169]. Тобто, ця стратегія 

формує оптимальні підходи до застосування людських, природ-

них та матеріально-технічних ресурсів у процесі операційної 

(виробничої) діяльності сільськогосподарського кооперативу.  

Для виробничих, логістичних та збутових процесів у коопе-

ративах первинного та вторинного рівнів (асоціацій) доцільно 

впровадження аутсорсингу. Це особливо актуально тоді, коли 

окремі види господарської діяльності не забезпечені відповід-

ним кваліфікованих персоналом (наприклад, відсутній маркето-

лог) чи є нестача певних технічних засобів (зокрема, спеціаль-

них автомобілів для транспортування охолодженого молока). В 

окремих випадках застосування аутсорсингу дозволяє зменшити 

трансакційні витрати. Серед них [1]: логістичні витрати (пошук 



276 – © ПУЕТ – 

достовірної інформації про постачальників ресурсів і спожива-

чів продукції кооперативу, ліцензування, стандартизація та сер-

тифікація кооперативної продукції чи послуг, процес закупівель 

необхідних матеріалів та енергоресурсів, процес збуту вироб-

леної продукції та ін.); б) маркетингові витрати (витрати на 

рекламу та ін.). 

Логістичні стратегії кооперативу представлені, зокрема, та-

кими [1]: закупівельна стратегія (постачання матеріально-тех-

нічних ресурсів); транспортна стратегія (перевезення вантажів); 

стратегія складування (зберігання ресурсів, продукції); стратегія 

управління запасами; стратегія розподілу (збуту) продукції. 

У багатьох кооперативах [1] особливе місце займає стратегія 

управління запасами. Її важливість пов’язана з оптимізацією 

ціноутворення на ресурси та продукцію кооперативу, зокрема, 

просторово-часову залежність цін від кон’юнктури певних рин-

ків. Так, для частини кооперативів зернового напряму доцільно 

застосовувати стратегію обмежуючих факторів. Згідно неї обме-

ження при управлінні запасами товарного зерна такі [6, с. 222]: 

обсяги зерна, які варто реалізувати одразу; площа складських 

приміщень для зберігання товарного зерна (з метою його реалі-

зації в період найвищих цін). Цією стратегією передбачаються 

варіанти використання як власних складських площ, так і потуж-

ностей елеваторів (кооперативного, державного чи приватного). 

Маркетингові стратегії розробляються з метою визначення 

ефективних способів просування продукції кооперативу на від-

повідні агропродовольчі ринки. Нами [1] рекомендована модель 

стратегічного маркетингового управління кооперативом. Ця 

модель передбачає, що після аналізу ситуації на ринку агро-

продовольчої продукції приймається загальна стратегія коопе-

ративу. Вона може бути представлена такою стратегією інтен-

сивного росту, як стратегія глибокого проникнення на ринок, 

стратегія розвитку товару. Наступний етап – розробка конку-

рентної стратегії (стратегії визначення перспективного сегмен-

ту, стратегії диференціації чи стратегії лідерства). 

Фінансова стратегія кооперативу визначає ефективні способи 

залучення та використання фінансових ресурсів. Ця стратегія 
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може мати за мету диверсифікацію фінансових потоків [1]:  

збільшення розміру індивідуальних пайових внесків чи кількості 

членів кооперативу; використання частки отриманих доходів 

для капіталізації кооперативу; залучення фінансових ресурсів 

різноманітних донорів (програми державної підтримки, зокрема 

грантова підтримка; іноземні проекти технічної допомоги; 

фінансова допомога інтегрованих суб’єктів господарювання; 

фінансові ресурси територіальних громад та ін.). 

Отже, доведено, що система стратегій обслуговуючих коопе-

ративів та їх об’єднань включає: а) специфічні стратегії (стра-

тегія організаційного розвитку, стратегія демократизації управ-

ління, стратегія капіталізації, стратегія економічної незалежнос-

ті, стратегія фахової компетенції, стратегія комунікацій, стра-

тегія економічної інтеграції, стратегія конвергенції інтересів 

кооперативу та територіальної громади, поведінкова стратегія); 

б) функціональні стратегії (операційна стратегія, логістична 

стратегія, маркетингова стратегія, фінансова стратегія). 
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ДІДЖИТАЛІЗАЦІЯ ЯК ІНСТРУМЕНТ  
В УПРАВЛІННІ МАСШТАБУВАННЯМ  
МАЛОГО ТА СЕРЕДНЬОГО БІЗНЕСУ 

Для малого та середнього бізнесу в Україні питання масшта-

бування як завжди є актуальним. Хоча дане питання постійно 

досліджується як науковцями на теоретичному рівні, так і керів-

никами і власниками бізнесів на практичному рівні, зміна зов-

нішніх чинників вимагає впровадження та вивчення нових форм 

інструментів для управління процесами масштабування. 

Одним із ефективних інструментів для масштабування біз-

несу являється діджиталізація. 

Діджиталізація можлива у різних формах, зокрема: викорис-

тання хмарних сховищ, використання аналітичних систем для 

оптимізації процесів, використання онлайн платформ для наро-

щення клієнтської бази, використання соціальних мереж для 

продажів та /або впізнаваності, запуск каналів-ботів для комуні-

кації з клієнтами, використання штучного інтелекту для частко-

вої заміни працівників та/або оптимізації процесів, викорис-

тання блокчейну тощо. 

К. е. н., доц. Горохова Тетяна Вадимівна у своїй праці ще 

2022 року, посилаючись на статистичні дані та праці інших 

науковців зазначала, що електронна комерція надзвичайно 

зростає в усьому світі. Тільки в США, за даними Visa, витрати 

на онлайн-продажі зросли за останній рік на 18 %. Дослідження 

Technology Vision до пандемії показало, що 73 % компаній 

планують впровадити або вже впроваджують штучний інтелект 

в одному або кількох бізнес-підрозділах. Міжнародна корпора-

ція даних (IDC) опублікувала свій прогноз, згідно з яким витра-

ти на корпоративні блокчейн-проекти в Європі зростуть на 68 % 

у 2022 році [1]. 
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